
:یگداوناخ مان و مان

هلابند و وگلا B2 نومزآ:نومزآ مان

-- :نومزآ نامز تدم

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

؟تسا رتشیب 1 ، 4 ، 9 ، 16 ، ... هلابند متشه هلمج زا دحاو دنچ 1 ، 3 ، 6 ، 10 ، ... هلابند مهدزاود هلمج1

4 هنیزگ:خساپ

 یثلثم هلابند

 یعبرم هلابند

1(8
2(11
3(12
4(14

1, 3, 6, 10, . . .→

= ⇒ = = 78an n×(n+1)
2 a12 12×13

2

1, 4, 9, 16, . . .→

= ⇒ = = 64bn n2 b8 82

− = 78 − 64 = 14a12 b8



،تسا 23 اب ربارب مجنپ هلمج و 15 اب ربارب موس هلمج  یطخ یوگلا رد و 15 ربارب نآ مود هلمج و 13 ربارب لوا هلمج  یطخ یوگلا رد2
؟دنراد یربارب رادقم وگلا ود نیا مدنچ هلمج

3 هنیزگ:خساپ

:نیاربانب .تسا  ربارب یطخ یوگلا یمومع هلمج

.تسا نیاربانب

.میریگیم رظن رد  تروصهب ار مود یطخ یوگلا

.تسا  وگلا یلک مرف سپ

.میهد رارق ربارب مه اب ار هدمآ تسدهب  و  دیاب دوش ربارب وگلا ود رادقم هکنیا یارب

.دش دهاوخ ربارب مه اب وگلا ود رادقم مراهچ هلمج رد

anbn

مود)1
موس)2
مراهچ)3
مجنپ)4

= 13 = 15a1 a2

= an + ban

= a × 1 + b = 13 , = a × 2 + b = 15a1 a2

{ { ⇒ a = 2 , b = 11a + b = 13
2a + b = 15 − →−

×−1 −a − b = −13
2a + b = 15

= 2n + 11an

= a‘n + b‘bn

= 15 , = 23 , = a‘n + b‘b3 b5 bn

{ { ⇒ 2 = 8 ⇒ = 4 , b = 11= 3 + = 15b3 a′ b′
= 5 + = 23b5 a′ b′ − →−

×−1 −3 − = −15a′ b′
5 + = 23a′ b′ a′ a′

= 4n + 3bn

anbn

4n + 3 = 2n + 11 ⇒ 2n = 8 ⇒ n = 4



؟تسا 91 ربارب اهتیربکبوچ دادعت زا اهعبرم دادعت لضافت هلحرم مادک رد ،ریز یوگلا هب هجوت اب3

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

:مینکیم ن�عت ار هلحرم ره یاهعبرم دادعت هب طوبرم یمومع هلمج ،وگلا هب هجوت اب ادتبا

:مینکیم ن�عت ار هلحرم ره یاهتیربک بوچ دادعت ،لاح

:میراد هدمآ تسد هب یاههطبار هب هجوت اب لاح

1(8
2(10
3(12
4(14

1 , 1 + 1 × 4 , 1 + 2 × 4 , . . .

= 1 + 4(n − 1) = 1 + 4n − 4 = 4n − 3an

4 , 4 + (3 × 4) × 1 , 4 + (3 × 4) × 2 , . . .

= 4 + (3 × 4) × (n − 1)bn

⇒ = 4 + 12n − 12 = 12n − 8bn

− = 12n − 8 − (4n − 3) = 8n − 5bn an

8n − 5 = 91 ⇒ 8n = 96 ⇒ n = = 1296
8



؟تسا رتمک اتدنچ نآ یلاخوت یاههریاد دادعت زا مهدزاود لکش رپُوت یاههریاد دادعت ،ریز لکش یوگلا رد4

1 هنیزگ:خساپ

.دننکیم تیعبت یثلثم یوگلا زا رپُوت و یلاخوت یاههریاد ود ره

یلاخوت یاههریاد یوگلا

رپُوت یاههریاد یوگلا

1(12
2(36
3(66
4(78

= ⇒ = = 78an n(n+1)
2 a12 12(13)

2

= ⇒ = = 66bn (n−1)(n)
2 b12 11(12)

2

⇒ − = 78 − 66 = 12a12 b12

؟تسا مادک ،  لصاح ، :میراد  ره یارب و  دادعا هلابند کی رد5

4 هنیزگ:خساپ

:تفرگ هجیتن ناوتیم  زا :لوا لح هار

. سپ

.مینکیم باسح ار  لصاح و هدرک ادیپ ار هلابند متفه هلمج لاح

= 3a1n ≥ 2= 2 − 2an an−1−a8 a7

1(32
2(48
3(56
4(64

= 2 − 2an an−1

− = − 2an an−1 an−1

− = − 2a8 a7 a7

− 2a7

= 2 − 2 ; = 3an an−1 a1

= 2 × 3 − 2 = 4 , = 2 × 4 − 2 = 6a2 a3

= 2 × 6 − 2 = 10 , = 2 × 10 − 2 = 18a4 a5

= 2 × 18 − 2 = 34 , = 2 × 34 − 2 = 66a6 a7

⇒ − = 66 − 2 = 64a8 a7



؟تسا مادک هلابند مهد هلمج .تسا موس هلمج ربارب 2/ 5 مراهچ هلمج و 3 ربارب لوا هلمج هس عومجم ،یباسح هلابند کی رد6

4 هنیزگ:خساپ

:میراد ،دشاب هلابند تبسنردق  و یباسح هلابند یمومع هلمج  رگا

:میراد لاؤس ضرف قبط

1(−15
2(−17
3(−19
4(−23

tnd

+ + = 3 ⇒ + + d + + 2d = 3t1 t2 t3 t1 t1 t1

⇒ 3 + 3d = 3 ⇒ + d = 1 ⇒ = 1 − d ( ∗)t1 t1 t1

= 2/5 ⇒ + 3d = ( + 2d)t4 t3 t1 5
2 t1

⇒ + 3d = + 5dt1 5
2 t1

1 − d + 3d = (1 − d) + 5d ⇒ 1 + 2d = − d + 5d−→
(∗) 5

2
5
2

5
2

⇒ − = ⇒ d = −3 = 4d
2

3
2 −→

(∗)
t1

= + 9d = 4 − 27 = −23t10 t1

هطساو نیمود رگا .دنهدیم تبثم تلامج اب یسدنه هلابند کی لیکشت هکیروطهب ،میهدیم رارق یسدنه هطساو 7 ، و  ددع ود نیب7
).تسا هلابند لوا هلمج ( ؟تسا مادک هلابند نیا مراهچ هلمج ،دشاب 32 یسدنه هطساو نیمشش و 2 یسدنه

3 هنیزگ:خساپ

:میراد ،دشاب هلابند لوا هلمج  هکنیا ضرف اب

ab
a

1(16
2(8
3(4
4(2

a

a, ,b. . . 
یسدنههطساو 7

یسدنههطساونيمود=موسهلمج{ ⇒ = a = 2a3 q2
یسدنههطساونيمشش=متفههلمج ⇒ = a = 32a7 q6

⇒ = = 16 q = 2aq6
aq2 q4 − →−−−−−−−−−−−

q>0

دناتبثمهلابندتلامج

= a = 2 a =a3 q2 −→−
q=2 1

2

⇒ = a = = 4a4 q3 1
2 (2)3



مادک هلابند تبسن ردق ،دشاب هجرد نآ هیواز نیرتگرزب رگا .دنهدیم یباسح هلابند کی لیکشت بدحم یعلضراهچ کی یلخاد یایاوز8
؟تسا

3 هنیزگ:خساپ

،تسا نآ یایاوز عومجم و نآ هیواز نیرتگرزب .میریگیم رظن رد ،،تروص هب ار بدحم یعلضراهچ هیواز راهچ
:نیاربانب

120

1(10 ∘

2(15 ∘

3(20 ∘

4(30∘

a + 3da + 2da , a + d120 ∘360∘

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
a + 3d = 120 ∘

a + (a + d) + (a + 2d) + (a + 3d) = 360∘
⇒ 4a + 6d = 360∘

⇒ { a = , d =a + 3d = 120 ∘

2a + 3d = 180 ∘ − →−−−−−
هاگتسدلح

60∘ 20∘

هلمج ،دشاب متفه هلمج ربارب  هلابند نیا مهد هلمج رگا .تسا  اب ربارب متشه و متفه ،مشش تلامج عومجم ،یسدنه هلابند کی رد9
؟تسا مادک نآ مراهچ

2 هنیزگ:خساپ

مراهچ هلمج: 

6728

1(12
2(24
3(48
4(27

+ + = 672 ⇒ (1 + q + ) = 672a1 q5 a1 q6 a1 q7 a1 q5 q2

= 8 ⇒ = 8 = ⇒ q = 2a1 q9 a1 q6 q3 23

(1 + q + ) = 672 × (1 + 2 + 4) = 224 = 672a1 q5 q2 −→−
q=2

a1 25 a1

⇒ = 3a1

= 3 × = 24a1 q3 23



؟تسا مادک هلابند تبسنردق ،دشاب  ربارب موس و مود تلامج عومجم رگا .تسا  ربارب یسدنه هلابند کی لوا هلمج هس برضلصاح10

1 هنیزگ:خساپ

 :میریگیم رظن رد لباقم تروصهب ار هلابند هلمج هس

:تسا -27 اب ربارب لوا هلمج هس برضلصاح

:نیاربانب ،تسا 15 اب ربارب موس و مود تلامج عومجم

−2715

1(6-
2(5
3(5-
4(6

, a , ara
r

( )(a)(ar) = −27a
r

⇒ = −27 = ⇒ a = −3 (∗)a3 (−3)3

a + ar = 15 ⇒ a(1 + r) = 15 −3(1 + r) = 15−→
(∗)

⇒ 1 + r = −5 ⇒ r = −6

؟تسا مادک هلابند نیا یفنم هلمج نیلوا هاگنآ ، و  :میشاب هتشاد  یمومع هلمج اب یباسح هلابند کی رد رگا11

4 هنیزگ:خساپ

:سپ ،دشاب  نآ رد هک میبایب ار یاهلمج نیلوا دیاب

:اذل ؛تسا مراهچ و تسیب هلمج ،یفنم هلمج نیلوا سپ ،تسا یعیبط یددع ،تلامج هرامش هک ییاجنآ زا

tn= 166t3= 150t5

1(8-
2(6-
3(4-
4(2-

− = 2dt5 t3

⇒ 150 − 166 = 2d ⇒ d = −8

= 150 ⇒ 150 = + 4d 150 = + 4(−8)t5 t1 − →−−
d=−8

t1

⇒ = 182t1

< 0tn

+ (n − 1)d < 0t1

⇒ 182 + (−8)(n − 1) < 0 ⇒ 182 < 8(n − 1)

⇒ n − 1 > = 22/75 ⇒ n > 23/75182
8

= + 23d → = 182 + 23(−8) = −2t24 t1 t24



 ؟تسا مادک  لصاح ،دشاب  و  یطخ هلابند کی رد رگا12

3 هنیزگ:خساپ

= nam= man−a11 a9(m ≠ n)

1(1-
2(1
3(2-
4(2

d = = = −1−am an
m−n

n−m
m−n

⇒ − = 2d ⇒ − = −2= + 10da11 a1
= + 8da9 a1

a11 a9 a11 a9

مهس هس عومجم موس کی و دناهداد یباسح یاهلابند لیکشت هدشتفایرد یاهمهس هک میاهدرک میسقت نانچ رفن 5 نیب ار نان صرق 13100
؟تسا مادک دسریم رفن کی هب هک یمهس نیرتشیب .تسا هدش رتکچوک مهس ود عومجم یواسم رتگرزب

3 هنیزگ:خساپ

1(20
2(28
3(30
4(27

+ + + + = 100 ⇒ 5 + 10d = 100a1 a2 a3 a4 a5 a1

⇒ + 2d = 20 (∗)a1

( + + ) = + ⇒ (3 + 9d) = 2 + d1
3 a3 a4 a5 a1 a2 1

3 a1 a1

⇒ + 3d = 2 + d ⇒ = 2da1 a1 a1

4d = 20 ⇒ d = 5 , = 10 ⇒ 10, 15, 20, 25, 30−→
(∗)

a1



،دشاب هطساو نیرتکچوک ربارب  زا رتشیب دحاو  ،هطساو نیرتگرزب هک یروطهب میهد رارق یباسح هطساو  ، و  ددع ود نیب رگا14
؟تسا مادک 

2 هنیزگ:خساپ

:تشون ریز تروصهب ار یباسح هلابند نیا ناوتیم

:یفرط زا

230m24
m

1(5
2(6
3(7
4(8

, , . . . , ,2 
a1

a2 
2+d

am+1  
30−d

30 
am+2

− = (m + 2 − 1)d ⇒ 30 − 2 = (m + 1)d ⇒ 28 = (m + 1)dam+2 a1

− 4 = 2 ⇒ (30 − d) − 4(2 + d) = 2am+1 a2

30 − d − 8 − 4d = 2 ⇒ 22 − 5d = 2 ⇒ 5d = 20 ⇒ d = 4

28 = (m + 1)d ⇒ 28 = (m + 1) × 4 ⇒ m + 1 = 7 ⇒ m = 6

مادک یسدنه هلابند هلمج نیمهن ،دشاب ربارب  لوا هلمج اب یسدنه هلابند کی هلمج نیمجنپ اب  یباسح هلابند هلمج نیمهد رگا15
؟تسا

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

یباسح هلابند 

یباسح یسدنه 

یسدنه 

−3, 0 ,⋯3
2

1(256
2(128
3(384
4(768

⎧
⎩⎨

= −3t1
d = 3

= + 9d = −3 + 27 = 24t10 t1

= 24t5=t10

{ ⇒ = 24= 24t5
=t1 3

2
t1 r4

× = 24 ⇒ = 16 ⇒ = × = × = 3843
2 r4 r4 t9 t1 r8 3

2 16 2



رفص یباسح هلابند مدنچ هلمج .دنتسه یسدنه هلابند کی زا یلاوتم هلمج هس ،تباث ریغ یباسح هلابند کی زا مهن و متفه ،موس تلامج16
؟تسا

3 هنیزگ:خساپ

یباسح هلابند یمومع هلمج 

.دوب دهاوخ  هک تسا حضاو

1(9
2(10
3(11
4(12

, , = .a3 a7 a9 − →−−−−−−−−−−−−
یسدنهۀلابنديلاوتم

تلامجيگژيو
a27 a3 a9

⇒ = ( + 2d) ( + 8d)( + 6d)a1 2 a1 a1

⇒ + 12 d + 36 = + 10 d + 16a21 a1 d2 a21 a1 d2

⇒ 20 + 2 d = 2d (10d + ) = 0 = −10dd2 a1 a1 − →−
d≠0

a1

: = + (n − 1)dan a1⇒

= −10d + (n − 1)d = (n − 11)d

= 0a11

؟تسا رارقرب  و  نیب یاهطبار هچ ، و  و  یسدنه هلابند کی رد17

4 هنیزگ:خساپ

 :میراد ،یسدنه هلابند کی رد

 :نیاربانب

=a7 3x−2=a11 9y= 27a15

1(4y = x − 1
2(4y = 1 − x
3(x = −4y − 1
4(x = 4y − 1

= ( )( )( )an 2 an−k an+k

= ( )( ) ⇒ = ( )( )( )a11 2 a11+4 a11−4 ( )a11 2 a15 a7

⇒ = × 27 ⇒ = ×( )9y 2 3x−2 ( )32y 2 3x−2 33

⇒ = ⇒ 4y = x − 2 + 3 ⇒ 4y = x + 1 ⇒ x = 4y − 134y 3x−2+3



؟تسا 358 اب ربارب هدشنگنر و هدشگنر کچوک یاهعبرم لضافت ،مدنچ لکش رد18

           )3(                       )2(                    )1(

2 هنیزگ:خساپ

:سپ ،تسا هدشنگنر نآ عبرم  هک عبرم ات  اًعومجم ینعی .میراد  رد  عبرم کی ،ماُ هلحرم رد

ماُ هلحرم هدشن گنر یاهعبرم دادعت 

ماُ هلحرم هدش گنر یاهعبرم دادعت 

:اب تسا ربارب هدشن گنر و هدش گنر یاهعبرم لضافت سپ

:میهدیم رارق 358 اب ربارب ار 

مهدفه)1
مهدجه)2
مهدزون)3
متسیب)4

nn + 2n + 2(n + 2) 2n + 3

: n + 3n

: − (n + 3) = + 3n + 1(n + 2) 2 n2n

( + 3n + 1) − (n + 3) = + 2n − 2n2 n2

+ 2n − 2n2

+ 2n − 2 = 358 ⇒ + 2n + 1 =n2 n2 19 2

⇒ = 19 ⇒ n + 1 = 19 ⇒ n = 18(n + 1) 2



؟تسا مادک مهدزیس لکش رد اههریاد دادعت ،لباقم یوگلا هب هجوت اب19

...    

1 هنیزگ:خساپ

»1«  هنیزگ

:میسیونب یگداس هب میناوتیم ار نآ یمومع هلمج ،مینک هاگن ریز تروصهب هدش هداد یوگلا هب رگا

.تسا هدش لیکشت ،تسا  ات 1 زا دادعا عمج اب ربارب مادک ره یاههریاد دادعت هک ثلثم ود زا و  رد  عبرم کی زا ماُ لکش ینعی
:اب تسا ربارب ثلثم ود یاههریاد دادعت عمج نیاربانب

:اب تسا ربارب ماُ لکش یاههریاد لک دادعت سپ

1(378
2(382
3(386
4(390

nn + 1n + 1n

2 × = + nn(n+1)
2 n2

n

= + + n ⇒ = 2 + 3n + 1an (n + 1) 2 n2 an n2

⇒ = 2 + 3 (13) + 1 = 338 + 40 = 378a13 (13)2

؟تسا مادک  هلابند تلامج رادقم نیرتمک20

1 هنیزگ:خساپ

هلابند نیا تلامج رادقم نیرتمک ، و  یازا هب .دشاب نکمم رادقم نیرتمک  ترابع هک دتفایم قافتا ینامز ،رادقم نیرتمک
.دیآیم تسدهب -5 ینعی

= − 5n + 1an n2

1(5-
2(1
3(5
رفص)4

= −an (n − )52
2 21

4

(n − )52
2n = 2n = 3



رادقم ،دنهدب یسدنه هلابند لیکشت  ،  ،  ،  ،  هکیروطهب ،دشاب 12 ربارب  و 3 یسدنه هطساو و  ربارب -5 و 11 یباسح هطساو رگا21
؟تسا مادک 

2 هنیزگ:خساپ

xyycbax
b

1(12-
2(12
3(±12
4(±24

x = = = 3 ⇒ x = 3−5+11
2

6
2

y × 3 = ⇒ y = = 4812 2 12 2

3

3, a, b, c, 48 ⇒ = 3 = 48a1 و a5

= = ⇒ = 16 ⇒ = 4q4 a1 q4
a1

48
3 q4 q2

b = = = 3 × 4 = 12a3 a1 q2

؟تسا مادک لوا هلمج هس عومجم هاگنآ ،دشاب -8 موس هلمج 2 عومجم و -9 مود هلمج هس عومجم یباسح هلابند کی رد رگا22

1 هنیزگ:خساپ

مود هلمج هس 

موس هلمج ود

1(9
2(9-
3(11-
4(7-

: = −9 ⇒ 3 = −9+ +a4−−
a5 a6−−

  2a5
a5

⇒ = −3 ⇒ + 4d = −3 (1)a5 a1

: + = −8 ⇒ + 4d + + 5d = −8a5 a6 a1 a1

⇒ 2 + 9d = −8 (2)a1

(1) , (2) ⇒ { ⇒ = 3 = 3 (5 + (−2)) = 9= 5a1
d = −2 + +a1−−

a2 a3−−

  2a2
a2



 لصاح هاگنآ ،دشاب  و  رگا ،هلمج 20 اب یباسح هلابند کی رد23
؟تسا مادک

2 هنیزگ:خساپ

+ + +. . . + = 370a1 a3 a5 a19+ +. . . +a20 = 410a2 a4+ + − 3a1 a7 a15 a10

1(28
2(28-
3(21
4(21-

+ + +. . . + = 370 (1)a1 a3 a5 a19

+ +. . . + = 410 (2)a2 a4 a20

( − ) + ( − )+. . . +( − ) = 410 − 370− →−−−−
(2) − (1)

a2 a1 a4 a3 a20 a19

⇒ = 40 ⇒ 10d = 40 ⇒ d = 4d + d+. . . +d
  ات 10

⇒ + + − 3 = + + 6d + + 14d − 3( + 9d)a1 a7 a15 a10 a1 a1 a1 a1

⇒ 3 + 20d − 3 − 27d = −7d −7(4) = −28a1 a1 =d=4

؟تسا مادک  ،دشاب  تروصهب  و  هلابند ود کرتشم تلامج یمومع هلمج رگا24

1 هنیزگ:خساپ

)( دوریم شیپ هلابند ود یاهتبسنردق م.م.ک هزادنا هب کرتشم هلمج نیمود و تسا  هلابند ود کرتشم هلمج نیلوا
:سپ ،تسا یباسح هلابند کی ،هلابند نیا و  اب تسا ربارب کرتشم هلمج نیمود سپ

= 3, 7, 11, 15, . . .an= 1, 4, 7, 10, . . .bn= an + bcna − 2b

1(22
2(12
3(2
4(19

7[d, d‘] = 12 d‘= 3 d = 4
7 + 12 = 19

{ ⇒ d‘‘= 19 − 7 = 12 ⇒ = + (n − 1)d‘‘= 7c1
= 19c2

cn c1

= 7 + (n − 1) × 12 ⇒ = 12n − 5cn cn

⇒ { ⇒ a − 2b = 12 + 10 = 22a = 12
b = −5



؟تسا مادک متفه و مشش تلامج یباسح هطساو ،یسدنه هلابند رد25

1 هنیزگ:خساپ

:دیآیم تسد هب لوا هلمج هب مود هلمج میسقت زا نآ تبسنردق و تسا هلابند لوا هلمج

یباسح هطساو

, , . . .3
4

1
2

1(20
243

2(10
81

3(40
729

4(5
27

3
4

⇒ r = =
1
2
3
4

2
3

= ⇒ =tn t1 rn−1 tn 3
4 ( )23

n−1

⇒

⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

= = = =t6
3
4( )2

3
5 3 × 25

×22 35
23
34

8
81

= = = =t7
3
4( )2

3
6 3 × 26

×22 36
24
35

16
243

= = = =+t6 t7
2

+8
81

16
243
2

40
243
2

20
243⇒


